

„Gazeta învățămîntului”

Organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Învățămînt și Cultură

Anul X, Nr. 472

Vineri 23 mai 1958

4 pagini 25 bani

Practica elevilor în unitățile agricole

În cuvîntarea rostită de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej la Congresul elevilor acestor școli în perioada 2-14 iunie...

alimentelor, pregătirea hranei pentru elevi etc. Conform normelor de muncă, elevii pot presta zilnic 1/2 zi de muncă...



Tovarășii directori, la „Școala pionierului” este un articol despre școala noastră...

Probleme actuale ale organizațiilor sindicale

În perioada în care se desfășoară după un plan zilnic. De obicei un asemenea plan se întocmește seara...

adus și aduce o însemnată contribuție atât în mobilizarea profesorilor și a elevilor, cât și în rezolvarea diferitelor probleme de organizație.

Comitetul de instituție, împreună cu direcția școlii, studiază felul cum s-a realizat legătura între cunoștințele predate la lecții și activitatea din atelierul școlii...

O contribuție importantă la realizarea acestei sarcini a școlilor de cultură generală și pedagogice o poate aduce practica agricolă în unitățile agricole socialiste pe care o vor desfășura elevii acestor școli...

Înaintea de începerea practicilor profesorii trebuie să facă cunoscut elevilor planul tematic al lucrărilor și să organizeze ca ei repetarea acelor cunoștințe de care vor avea în mediu special nevoie în decursul practicii agricole.

După cercetarea materialului bibliografic și prăcurarea lui în colectivul profesorilor care vor participa la practică se poate trece la întocmirea unui proiect de tematică a lucrărilor practice.

Am vorbit doar despre un proiect de tematică și nu despre un plan pentru ca planul definitiv urmează să se întocmească abia după ce colectivul de conducere a practicilor va lua legătura cu unitatea agricolă...

În general este bine ca programul zilnic al practicilor agricole să se desfășoare în timpul următor: la ora 6.30 la 7 masa, iar de la 7 la 12 muncă practică. După-amiază programul se va desfășura tot pe baza unui plan, care va cuprinde activități culturale-recreative: excursii în împrejurimi, activitate sportivă, seri de lectură, manifestări artistice etc.

În timpul practicilor profesorii trebuie să fie în permanență în mijlocul elevilor, să-i îndrumeze și să nu scape nici un prilej de a realiza legătura între cunoștințele lor și lucrările și observațiile pe care le fac.

Succesele obținute de elevii la practică trebuie să fie folosite ca mijloc de educare a acestora în spiritul dragostei față de muncă, iar munca în unitățile agricole socialiste trebuie să le întărească convingerea despre superioritatea agriculturii socialiste.

VALENTINA VIȘAN cercetător principal la Secția Învățămînt Politehnic al Institutului de Științe Pedagogice

Concursul de literatură pentru elevii școlilor medii



Zilele trecute s-a încheiat cel de al doilea concurs de literatură pentru elevii școlilor medii, organizat de Societatea de Științe Literare și Filologice în colaborare cu Ministerul Învățămîntului și Culturii și C.C. al U.T.M. Desfășurat în școli, pe raioane, regiuni și pe țară, concursul a reunit la București, în fața republicană, peste 120 de elevi și eleve, cel mai bun la limba și literatura română.

epicilor. Numeroase lucrări se remarcă prin logica analizei și sistematizarea expunerii. De asemenea, lucrările multor elevi au dovedit că aceștia au o lectură bogată și variată și înțeleg legătura fenomenului literar cu istoria epocii respective.

Elevul Ionescu M. Cornel, distins cu premiul I, vorbind în festivitatea de închinare a concursului de literatură.

Rezultatul concursului arată o creștere generală a nivelului cunoștințelor față de anul trecut. Elevii cunosc mai bine operele literaturii noastre, comit mai puține greșeli, mai puțin confuzii. Unii dintre concurenți — citim în mod deosebit pe Ionescu M. Cornel din clasa a X-a a școlii medii nr. 11 București — au prezentat lucrări remarcabile, cu observații interesante privind conținutul patriotic al literaturii noastre actuale sau o glândire ideilor politico-sociale ale generației de la 1848 în creația literară a

Câștigătorul concursului îl s-au decorat diploma și premiul în cârți.

deceși de elevii înșiși deprinderi de scriere corectă, că scriu ordonat și curat și că știu semnă de cunoștințele pe care le-au primit în orele gramatice. Este adevărat că mai săvârșesc unele greșeli de scriere în folosirea articuloanelor hotărâți, sau omisiuni de litere. Lichidarea acestor greșeli este în atenția permanentă a învățătorului, în perioada recapitulării.

În acest număr

Bilanțul primului an de școală

Leviu claselor I-a vor termina în curând primul lor an de școală. Dacă în urmă cu opt luni pentru proaspeții școlari cartea reprezenta o minune accesibilă numai celor mari, acum ei au pătruns în tainele fiilelor, au învățat să citească, să scrie și să scotocească, li s-a deschis un orizont larg pentru dezvoltarea gândirii lor și pentru însușirea de noi cunoștințe.

Cea mai mare parte a învățătorilor care predau la clasa I-a s-au străduit să le formeze elevilor deprinderi de citire corectă, conștientă, curentă și expresivă, deprinderi de scriere corectă, să-i înzestreze cu cunoștințe și deprinderi temeinice privind operațiile aritmetice. Tovarășii Victoria Polescu, bunăoară, învățătoarea clasei I-a de la școala de 7 ani din comuna Cernica, raionul Brănești, s-a preocupat mult de formarea la elevi a unor deprinderi de citire corectă. Acest lucru a avut drept urmare faptul că elevii săi, deși nu citesc foarte repede, citește în schimb corect, respectă punctuația și, mai ales, înțeleg sensul celor citite, ceea ce le ușurează citirea conștientă și expresivă. Invățătoarea a folosit de procedeu citirii pe roluri a diferitelor povestiri, ceea ce i-a ajutat de asemenea pe elevi să-și formeze deprinderi de citire corectă și expresivă, să înțeleagă cele citite. În același timp, elevii au fost obișnuiți să dea răspunsuri cit mai complete și mai clare, să se exprime corect, învățătoarea intervenind ori de câte ori făceau greșeli de exprimare.

Această atenție a acordat-o învățătoarea și formării la elevi a unor deprinderi de scriere corectă. Pentru aceasta a făcut cu ei multe exerciții de scriere și dicitură, a controlat în permanență felul cum lucrează fiecare elev, iar după aceea a analizat împreună cu ei greșelile săvârșite. Astăzi, elevii tovarășei Polescu fac

dovada că și-au însușit deprinderi de scriere corectă, că scriu ordonat și curat și că știu semnă de cunoștințele pe care le-au primit în orele gramatice. Este adevărat că mai săvârșesc unele greșeli de scriere în folosirea articuloanelor hotărâți, sau omisiuni de litere. Lichidarea acestor greșeli este în atenția permanentă a învățătorului, în perioada recapitulării.

Aceeași pregătire temeinică o dovedesc elevii tovarășei Polescu și în ceea ce privește aritmetica. Invățătoarea s-a străduit să asigure înțelegerea de către elevi a sensului operațiilor aritmetice și a acordat o mare atenție formării deprinderilor lor de calcul oral. Ei au fost obișnuiți ca nu numai la calculul oral, ci și la cel scris, să descompună numerele formate din zeci și unități, ceea ce le-a ușurat însușirea deprinderilor de calcul.

În ceea ce privește cunoștințele de aritmetică, se remarcă deprinderea elevilor de a efectua calculul oral

cu ușurință și de a rezolva probleme simple. Elevii înțeleg însă unele greutăți în analiza problemelor, în special a celor compuse, pentru că tovarășii învățătoare nu a folosit metoda descompunerii lor în probleme simple și n-a urmat că elevii să denumescă întotdeauna operațiile ce au de efectuat. Și-a propus însă să remedieze aceste lipsuri acum, în perioada recapitulării materialei.

Ea și-a întocmit cu grijă planurile de recapitulare, grupând materia în fiecare obiect în jurul câtorva teme importante. Astfel, la citire și-a pre văzut tema ca: „Școala”, „Familia”, „Casa părintească și animalele din curte”, „Antimururile” etc. grupind în jurul lor lecțiile cele mai reprezentative. La gramatică se vor recapitula cunoștințele despre propoziție și de ortografie și se fac numeroase dicituri pentru consolidarea deprinderilor de scriere corectă, iar la aritmetică s-au prevăzut teme ca: „Unitățile de măsură”, „Cele 4 operații în cercul 1-20” etc., precum și rezolvări de probleme.

Cu prilejul recapitulării o atenție deosebită se acordă dezvoltării vorbirii copilor, îmbogățirii vocabularului lor și introducerii elementelor noi în volumul de cunoștințe și a acestora prin citirea unor povestiri noi legate de temele respective, prin povestirea unor bucuji, prin întuirea de ilustrații, prin construirea de probleme din viața practică și prin îmbinarea cunoștințelor și deprinderilor de citit și scosotit cu cunoștințele de științele naturii, geografie etc.

C. MINCĂ

Secția de științe umanistice a Institutului de Științe Pedagogice

În cadrul acestei sesiuni vor fi prezentate 83 de lucrări, selecționate din numărul de 140 de lucrări trimise Institutului de Științe Pedagogice de către secțiile regionale de învățămînt și cultură...

Secția științelor naturii și a învățămîntului politehnic va funcționa cu o subsecție de științe naturale, de matematică, de fizică și chimie, de geografie, precum și cu o subsecție specială în care vor fi prezentate lucrări în legătură cu politehnizarea învățămîntului.

În cadrul sesiunii va funcționa și o secție de psihologie-defectologie, în care se vor susține 3 lucrări de psihologie și 2 lucrări de defectologie.

O grădină botanică școlară

Inițiată în anul 1881 din inițiativa unor harnici dascăli, grădina botanică școlară de la Blaj este cea mai veche din țară și una din cele mai vechi din Europa.

Prin zelul multor generații de profesori și elevi, ea a fost mereu îmbogățită și înfrumusețată. În prezent dispune de circa 60 de familii și 300 de specii de plante — unele din ele în numeroase exemplare.

L-am întâlnit, pe aleile umbrite de arbori decorativi de o frumusețe rară, pe bătrînul profesor de științe naturale Ion Pop Cimpeanu — acum pensionar — fost elev, dascăl și director al vechiului liceu de băieți din Blaj, care a condus efectiv timp de 21 de ani activitățile legate de grădina botanică.

— Acest Ginkgo biloba — ne spune tov. Pop — a fost plantat în anul 1881, Pinus strobus de acolo datează din 1897, stejarul din mijlocul rondului a fost sădit în 1929 și a mai avut un frate care, în același an, fiind lovit din gresălele a unui copil, s-a uscat. Sălciștii de la înălțura locului unde a fost „Movila lui Clain”. Sămii Măcu obişnuia să-și petreacă la umbră lor o bună parte din timp citind sau scriindu-și operele.

Anii și amănunțele se înșiră cu aceeași exactitate cînd o vorba de aproape orice specie existentă în grădina, dar mai ales de plantele ai rare (Juniperus virginiana, Thuja occidentalis, Taxus bacata, Brionnietia papyrifera, Ficus carica, Juncus filamentosa, Sophora japonica etc.).

De la tovarășul Pop aflăm lucruri interesante despre contribuția școlilor la înzestrarea și întreținerea „grădinii lor”. În 1891 — de pildă — din excursiile făcute în jurul Blajului, elevii de atunci au adus un mare număr de plante pe care

le-au sădit aici. În anii ce au urmat, îndrumați de profesori, școlarii s-au ocupat de gruparea exemplarelor pe familii și specii, de îngrijirea materialului existent, de etichetări, de întreținerea cărărilor, iar mai târziu, a serei și acvariiilor (Totodată aflat și despre reușitele lecțiilor de botanică ținute în amfiteatrul din mijlocul grădinii, construit anume).

Preocuparea generației tinere de astăzi pentru dezvoltarea și păstrarea în bune condiții a grădinii botanice școlare din Blaj o cunoaștem nu numai din spusele tovarășului Mihai Lungu, directorul centrului școlar agricol, în grija căruii se află în prezent grădina, dar și din cele văzute la fața locului: mlaștii harnice de școlari îngrijind straturile de flori, aliniind cărările, curățînd arborii, fixînd etichetele.

- Munca în producție a elevilor din școlile agricole
- Activitatea școlilor în perioada 2-22 iunie
- Elevii sînt pregătiți pentru viață
- Cînd legătura cu practica este formală
- Recapitulare și... mici accidente
- Învățătorii — răspînditori ai cărții la sate
- În întîmpinarea Zilei internaționale a copilului.
- Să fie respectate drepturile cadrelor didactice.
- O nouă orientare a școlii indiene

S. P.





